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Om at være alene sammen
Af Torben Jeppesen, sognepræst

Jeg sidder og skriver denne artikel i
mit arbejdsværelse med udsigt til
haven gennem de åbne franske døre.
Det er tidligt morgen. Der er stille på
vejene omkring huset, trafikken er
endnu ikke begyndt at larme. Der er
stille i huset, børnene ligger endnu og
sover, der er kun den svage summen
fra PC‘en og fuglenes sang i haven at
høre. Jeg er alene, og jeg nyder det.
For mig er det den bedste tid på da-
gen, især om sommeren.

Desværre er den næstbedste tid den
sene aften, hvor stilheden igen sæn-
ker sig i og udenfor huset, og jeg
bliver hængende oppe alt for længe;
mange morgener vågner jeg derfor for
sent til trafiklarm eller vækkeur og
må styrte rundt for at få børnene op
og i skole til tiden. Dårlig begyndelse.
Intet er mere pragtfuldt end at stå
tidligt op på en solfyldt og mild som-
mermorgen og gå ned i havens fjerne-
ste krog, lægge sig i hængekøjen og
lade stilheden fylde sig og tankerne
flyve et par timer. Frydefuldt. Jeg
elsker disse stille, ensomme stunder.

Det gør jeg imidlertid kun, fordi jeg
ved, at ungerne kommer styrtende om
lidt for at vælte mig ud af hængekø-
jen og jublende overtage den, og fordi
jeg ved, at jeg om aftenen skal i bio-
grafen med en god ven, og fordi jeg
har middagsaftaler stående i kalende-
ren. Den gode, opbyggelige ensomhed
forudsætter, at jeg kan forlade ensom-
heden og vende tilbage til fællesskab
med dem, jeg holder af og som holder
af mig. Den ensomhed, som er isolati-
on fra andre mennesker, er ubærlig
for de fleste. Principielt er der dog
mulighed for forandring, for at kom-
me ud af ensomheden.

Men der findes en oplevelse af en-
somhed, som måske er værre, ople-
velsen af at jeg er ubodeligt alene,
selvom jeg har de mest intime og
givende forhold til andre mennesker.
Rædselen ved den oplevelse er, at den
er sand, den er ikke bare en følelse.
Der findes jo virkelig en uoverskride-
lig kløft mellem mig og alle andre
mennesker, selv mine nærmeste. Hvis
det ikke går op for mig før, så sker
det, når jeg bliver konfronteret med
døden, ikke de andres død, men min
død. Ingen kan tage min død fra mig,
ikke engang Gud. Han kan – og har
gjort det – gå i døden for mig, lige-
som et menneske kan gå i døden for
et andet menneske, men det er kun
mig, der kan dø min egen død. Døden
er og bliver den ensomste menneske-
lige erfaring.

Og det er ikke kun i døden, jeg er
isoleret fra andre mennesker. Min
smerte må jeg dybest set leve alene
med i den forstand, at den samlede
tyngde af al håbløshed og alle onde
følelser ikke uden videre kan overta-
ges af andre, selvom de aldrig så me-
get ønsker at bære noget af min byr-
de. Heller ikke Gud kan uden videre
bære min byrde. Jesus siger et sted i
Mattæusevangeliet: Kom til mig, alle
I som slider jer trætte og bærer tunge
byrder, og jeg vil give jer hvile. Han
siger netop ikke, at han vil overtage
vores byrder og bære dem for os, for
det kan han ikke, men han siger, at
han vil give hvile.

Jeg ved godt, at man i evangelierne
kan finde en forkyndelse af Jesus som
den, der bærer verdens synd, men jeg
kan kun forstå det som en metafor for
tilgivelse. Min skyld er, ligesom en-
hver anden af mine byrder, min og
kan ikke overtages af andre, ja i vir-

keligheden består befrielsen i at bære
sin skyld, stå ved sit ansvar og sine
valg og handlinger. Det gør byrden
lettere, fordi jeg med al min skyld er
omfattet af uendelig barmhjertighed.

En af Norges for tiden mest populære
komponister og sangere, præsten
Bjørn Eidsvåg, tager ofte temaet en-
somhed op i sin digtning. Hans bud-
skab svarer til den grundlæggende
menneskelige erfaring af ensomhe-
den, men han tilføjer, at fællesskab
hjælper.

Tema: Stilhed

Eg ser du har det vondt,
men eg kan ikkje gråta alle tårene for dig
du må gråta de sjøl,
men eg vil gråta med deg.

Eg ser at du e redd,
men eg kan ikkje gå i døden for deg
du må smaka han sjøl,
men eg gjør død til liv for deg,
eg gjer død til liv for deg,
eg har gjort død til liv for deg.1

Jeg er dybest set alene, ingen kan
græde tårerne for mig, men Eidsvåg
tilføjer, at fælleskab hjælper og tro
hjælper. Alene det forhold, at Eidsvåg
har sat ord på den ensomhed og
angst, som findes dybt inde i ethvert
menneske, er en hjælp. En andens ord
hjælper, og det hjælper, at en anden
vil gå vejen sammen med mig.
Jeg´et i det første vers kan være både
min næste og Kristus, men i sidste
vers kan jeg´ et kun være Kristus. Det
er ham, der har gjort død til liv.

Mens jeg skriver, befinder vi os mel-
lem påske og pinse, lige efter Kristi
himmelfarts dag. Gudstjenestens
evangelietekster handler i denne peri-
ode i høj grad om disciplenes ensom-
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Byretræte - stilhed i byen

Kl. 13.00 Frokost, som spises i tavs-
hed, mens vi lytter til klassisk musik.
Kl. 14.00 Om eftermiddagen er der
en række muligheder rundt om i hele
kirken, man kan benytte sig af. Kirke-
rummet er åbent, så man kan sidde
dér og måske læse i noget af den litte-
ratur, der tilbydes til låns under re-
træten.
Der vil være mulighed for en „kirke-
vandring“, dvs. en vandring rundt i
kirkerummet til en række stationer
med lys, billeder og installationer til
inspiration for meditation og bøn. Der
vil være madrasser lagt frem til dem,
der ønsker at hvile sig.
Der vil være mulighed for at tegne
eller modellere i ler. Man kan sætte
sig ved et bord med ikoner, tænde lys,
bede og skrive sine bønner på papir.
Man kan få endnu en bibelmeditation
at fordybe sig i, eller måske gå en tur
udenfor kirken for at mærke byens
puls og larm for derefter at trække sig
tilbage til stilheden igen.
Eftermiddagen igennem er der ad-
gang til te, kaffe, frugt og sødt.
Kl. 18.00 Aftenens agapemåltid for-
beredes (et måltid, der på én gang er
et „rigtigt“ måltid og et symbolsk
måltid, som munder ud i nadverfej-
ring).
Kl. 19.00 Agapemåltid. Samtale om
retrætens tema: Stilhed i byen. Fæl-
lessang. Nadver.
Kl. 21.00 Afslutning.

Søndag den 9. oktober
Kl. 10.00 Offentlig gudstjeneste i
kirken ved Torben Jeppesen.
Kl. 11.30 Bibelmeditation.
Kl. 12.30 Frokost, som spises i tavs-
hed til klassisk musik.
Kl. 13.00 Afsluttende samtale.
Kl. 14.00 Retræten slutter.

hed; Jesus forlader dem, da han dør,
så kommer han opstanden tilbage,
men snart er han borte igen, „opfaret
til Himmels“, og de er igen alene.

De står og kigger op i himlen efter
ham, men får af en engel besked på at
lade være med det, og derimod kigge
fremad, for Kristus kommer igen. Det
løfte får de. Hvordan kommer han?
Som ånd, som hellig ånd, der kan
tage bolig i deres hjerter, sjæl og sind.
Han kommer som ånd, der kan kom-
me helt ind på de ensomste steder,
blandt andet båret af ordene om ham,
men som også kan omslutte mig som
en kærlig favn.

Jeg for mit vedkommende bliver nødt
til at visualisere den hellige ånd for at
få trøst ud af den; og den hellige ånds
krop er jo mennesket Jesus. Jeg fore-
stiller mig, at han altid er ved min
side og har armen om min skulder og
går sammen med mig, også inde i
mørket, og han hvisker til mig: Jeg
ser, at du er bange, men jeg kan ikke
dø din død, du må smage den selv,
men jeg gør død til liv for dig, jeg
fører dig gennem mørket til lys. Det
giver mig kræfter til at bære de byr-
der, som ingen kan bære for mig.

1eg:  jeg
gråta: græde
sjøl: selv
smaka sjøl: smage selv
gjer gør

Byretræte i Grøndalskirken i weekenden 8. – 9. oktober
Dagligdagen er for de fleste præget af
travlhed og levner ikke megen tid til
fordybelse og eftertanke. Retræten er
en mulighed for i et par dage at forla-
de de vante livsmønstre og alt det, der
normalt tager opmærksomhed for at
koncentrere sig om bøn, fordybelse og
reflektion. Retræte er en slags faste
fra den indtryksfyldte og ordrige
hverdag. Hovedparten af retræten vil
foregå i stilhed. Stilheden er ikke et
mål i sig selv, men et redskab til at
møde sig selv overfor Gud. Stilheden
skærper opmærksomheden og hjælper
til at fastholde indsigter og følelser,
som ellers let fortaber sig i ord og
gøremål.
Vi mødes i dagtimerne og går sam-
men ind i stilheden, men om aftenen
vender vi tilbage til vores hjem, fami-
lie og venner.
Retræten ledes af Dorte Gullmai Sø-
rensen som har mange års erfaring
som retræteleder, og af kirkens præ-
ster. Der vil blive mulighed for sam-
tale med hende i løbet af retræten,
eller med en af præsterne.
Tilmelding er nødvendig og skal ske
til kordegnen på tlf. 38 34 20 32 se-
nest den 30. september. Man kan
deltage begge dage eller en af dagene.
Størst udbytte får man ved at deltage i
hele forløbet.
Pris: Begge dage: 175 kr, kun lørdag:
125 kr, kun søndag: 50 kr.
For yderligere information kontakt
sognepræst Torben Jeppesen,
tlf. 38 87 42 20

Program
Lørdag den 8. oktober
Kl. 10.00 Formiddagskaffe. Introduk-
tion til retræten og formiddagens
bibelmeditation.
Kl. 11.00 Fælles, liturgisk bøn i kir-
ken. Derefter bibelmeditation.
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Læserbrev
Ikke nogen specielt værdig eller gen-
nemtænkt handlemåde.
Med venlig hilsen
Niels Rathje

Selvom læserbrevet ikke indeholder
spørgsmål, har redaktøren fundet det
rimeligt at give menighedsrådets
formand, som læserbrevet kritiserer,
mulighed for en replik. Den følger
her.

Kære Niels Rathje
Først vil jeg sige dig tak for dit brev.
Det er godt at vide at der er mange
der bakker op om at skabe Grøndals
kirkeplads.
Du læser min artikel som en støtte til
et bestemt politisk parti. Her må jeg
melde hus forbi. Artiklen har alene til
hensigt at beskrive hvem der har
deltaget i behandlingen i udvalget og
hvad resultatet blev. Men det skinner
heldigvis tydeligt igennem, at jeg som

Sankt Hans
aften

Torsdag den 23. juni
kl. 19.30
Lokalrådet og menighedsrådet
indbyder børn og voksne unge
og ældre til Sankt Hans aften i
Grøndalskirken.
Vi begynder kl. 19.30 med en
kort aftensang i kirken og går
derefter ud på kirkens bål-
plads, hvor der vil være bål,
tale og midsommervise. Når vi
har nydt bålet, bliver der mu-
lighed for at spise pølser og
drikke kaffe ude eller i krypten
- alt efter vejret.

Pris voksne : 20 kr. Børn gratis

Baby-musik efterår 2005
Baby-musikken indeholder salmer,
gamle og nye børnesange, danse, rim
og remser. Tøjdyr, vifter, tørklæder
og blid musik er nogle af de elemen-
ter, som indgår i undervisningen, og
som er med til at stimulere de smås
sanser.

Det er ikke en forudsætning, at man
er vant til at synge, eller synes man
synger godt!

Undervisningen forestås af Cæcilia
Glode, som er musikpædagog fra
konservatoriet og har erfaring med
baby-musik i kirker på Frederiksberg
og i Hvidovre.

repræsentant for menighedsrådet i
Grøndal ikke er tilfreds med den
politiske behandling af oplægget fra
kommunens forvaltning.
Artiklen er ikke skrevet i sur bekla-
gelse over at projektet ikke kan gen-
nemføres. Jeg både håber og forven-
ter, at det i den kommende borgerre-
præsentations valgperiode bliver
muligt at gennemføre projektet med
bred politisk tilslutning. Kirken står
ved sit tilbud om medfinansiering.
Forslaget er simpelthen for godt og
rigtigt til at blive ignoreret den dag
bunkerne foran kirken skal fjernes.
Det vil vi arbejde for i menighedsrå-
det sammen med Grøndals Lokalråd,
og vi regner med at have alle sognets
beboere med os i denne sag.
Med venlig hilsen
Finn Norman Christensen

· Børnenes alder: 0 – 12 mdr.
· Holdstørrelse: Max. 12 børn
· Tid: 10 gange á 45 min.
· Tidspunkt:  onsdage kl. 10 eller

11 fra den 10. august til og med
den 12. oktober 2005.

· Pris: 250 kr. pr. voksen
· Sted: Grøndalskirken. Undervis-

ningen foregår i kirken og der er
mulighed for en kop kaffe før og
efter timerne i kirkens krypt.

Tilmelding og betaling til Grøndals-
kirkens kontor, Hulgårdsvej 7, 2400
Kbh. NV

Grøndalskirkens menighedsråd

Redaktionen har modtaget følgende
læserbrev fra Niels Rathje, Grøndals
Parkvej 26.

Uden til bunds at kende detaljerne i
diskussionen omkring projekt 40 (ar-
tiklen ”Kirkepladsen blev stemt hjem
på Rådhuspladsen”, side 5 i bladets
marts, april, maj 2005-udgave) er jeg
ikke i tvivl om, hvor sympatien for
gennemførelsen ligger hos størstede-
len af Grøndals lokalbefolkning.
Imidlertid finder jeg det aldeles for-
kasteligt, at bladets spalteplads skal
misbruges til at lufte menighedsråds-
formand Finn Norman Christensens
politiske ståsted.
Sjældent har et så amatøragtigt for-
søg på (in)direkte fordømmelse af en
politisk konstelation (S-, SF-, R- og
DF-flertallet, der stemte projekt 40
ud på sidelinien) samt forherligelse
af en flink og projektet venligsindet
V-borgmester, set dagens lys.
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Konfirmation foråret 2006
Indskrivning til konfirmation
Der er konfirmandindskrivning
tirsdag den 7. juni kl. 16 – 18 og
onsdag den 8. juni kl. 16 – 18
i Grøndalskirkens krypt, benyt side-
indgangen fra Hulgårdsvej.
Ved indskrivningen bedes konfir-
mand og forældre møde med konfir-
mandens dåbsattest eller navneat-
test.

Venlig hilsen
Præsterne

Nu er datoerne for konfirmationsfor-
beredelse og konfirmationer på plads.

Konfirmationsdatoer

7.u Rødkilde Skole konfirmeres Bede-
dag den 12. maj 2006 kl. 10 ved Eli-
sabeth Bøtkjær.

7.v Rødkilde Skole konfirmeres Bede-
dag den 12. april 2006 kl. 12 ved
Elisabeth Bøtkjær.

7.x Rødkilde Skole konfirmeres Kristi
Himmelfarts dag den 25. maj kl. 10
ved Elisabeth Bøtkjær.

7.y Rødkilde Skole konfirmeres Kristi
Himmelfarts dag den 25. maj  kl. 12
ved Torben Jeppesen.

Konfirmandforberedelse

7.u går til konfirmationsforberedelse
mandag umiddelbart efter skoletid
ved Elisabeth Bøtkjær.

7.v går til konfirmationsforberedelse
tirsdag kl. 8 – 9.45 ved Elisabeth
Bøtkjær.

7.x går til konfirmationsforberedelse
tirsdag umiddelbart efter skoletid ved
Elisabeth Bøtkjær.

7.y og konfirmander fra andre skoler
end Rødkilde går til konfirmations-
forberedelse ved Torben Jeppesen,
udvalgte torsdag eftermiddage fra kl.
15– 16.45 og tre weekender.

Onsdag den 6. juli kl. 10
Udflugt til Assistens Kirkegård, Nør-
rebro.
Afgang fra Grøndalskirken kl. 10.00.
Turleder: Sognemedhjælper Jonas
Christy, tlf. 38 10 50 93.

Fredag den 15. juli kl. 14-16
Minicafé i Grøndalskirkens krypt
med hyggeligt samvær.

Onsdag den 20. juli kl. 10
Udflugt til Arbejdermuseet, Rømers-
gade 22.
Vi mødes kl. 10 ved Grøndalskirken.
Turledere: Inger og Bjørn Bøgebjerg
Hansen, tlf. 38 10 56 70.

Fredag den 29. juli kl. 14-16
Minicafé med hyggeligt samvær hos
Elisabeth Bøtkjær, Æblevej 8.

Onsdag den 3. august
Udflugt til Skitsesamlingen i Køge.
Vi mødes onsdag den 3. august 2005
kl. 9.15. ved stoppestedet ud for Su-
per Best.

Turledere: Jette Thomsen - assisteret
af Niels Thomsen, tlf. 38 87 28 48.

Fredag den 12. august kl. 14-16
Minicafé med hyggeligt samvær hos
Kirsten Bern, Limfjordsvej 24.

Onsdag den 17. august kl. 10
Udflugt til Frederiksberg Have.
Vi mødes kl. 10 ved Grøndalskirken.
Turleder: Sognemedhjælper Jonas
Christy, tlf. 38 10 50 93.

Fredag den 26. august kl. 14-16
Minicafé i Grøndalskirkens krypt
med hyggeligt samvær.

Onsdag den 31. august kl. 10
Udflugt til Post & Tele Museum,
Købmagergade 37.
Vi mødes kl. 10 ved Grøndalskirken.
Turleder: Sognemedhjælper Jonas
Christy, tlf. 38 10 50 93.

Sognemedhjælperen

Fredagscaféens
sommerarrangementer
Fredagscaféen holder lukket i juni
måned, men i juli og august måned er
der - som det fremgår af nedenståen-
de program - både mulighed for ud-
flugter på onsdage og hyggeligt sam-
vær i minicaféen på fredage.

På udflugterne benyttes offentlige
transportmidler, og man skal derfor
huske klippekort eller pensionistkort.
Madpakke og drikkevarer medbrin-
ges. Husk også penge, hvis det er
nævnt. I minicaféen koster kaffen 10
kr. Såfremt der skulle opstå ændrin-
ger i nedenstående progam, vil der
komme et opslag i Grøndalskirkens
udhængsskab (som er placeret ved
sideindgangen ud mod Hulgårdsvej).

Det program der er gengivet her er
kun ment som en appetitvækker - det
detaljerede program kan fås i kirken,
på kirkekontoret eller på kirkens
hjemmeside: www.grondalskirken.dk.

Fredag den 1. juli kl. 14-16
Minicafé i Grøndalskirkens krypt
med hyggeligt samvær.
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Offentlige menig-
hedsrådsmøder
Møderne afholdes på følgende datoer
kl. 19.00 i Grøndalskirkens krypt:
Tirsdag den 14. juni og tirsdag den
23. august.

Gudstjenester på
Bonderupgård
Onsdag den 8. juni kl. 13.00 ved
Elisabeth Bøtkjær, Grøndalskirken
Onsdag den 22. juni kl. 13.00 ved
Erik Meier Andersen, Adventskirken
Torsdag den 7. juli kl. 13.00 ved Erik
Meier Andersen, Adventskirken
Onsdag den 20. juli kl. 13.00 ved
Elisabeth Bøtkjær, Grøndalskirken
Torsdag den  4. august kl. 13.00 ved
Elisabeth Bøtkjær, Grøndalskirken
Onsdag den 17. august kl. 13.00 ved
Erik Meier Andersen, Adventskirken
Torsdag den 1. september kl. 13.00
ved Elisabeth Bøtkjær, Grøndalskir-
ken

Brugte frimærker
til Sudanmissionen
Sudanmissionen modtager dine brug-
te frimærker med tak. De kan afleve-
res på kirkens kontor.

Doris Andersen
Håndarbejds-
kredsen
Kan du lide at lave håndarbejde, og
vil du gerne være med til at lave ting
til vores årlige basar, så kom til vores
hyggelige eftermiddage:

Håndarbejdskredsen mødes næste
gang efter sommerferien, mandag den
15. august.

Alle  møder starter kl. 14.00 og slut-
ter ca. 16.30. Vi mødes i „konfir-
mandlokalet“, det rum der ligger bag
den store sal i kirkens krypt.

Kontaktperson er Inge Skytte,
tlf. 38 87 95 31

Folkekirkens
Nødhjælps Sogne-
indsamling 2005
Søndag den 6. marts blev der samlet
ind landet over med fokus på "den
stille sult".
Vi deltog også her i Grøndals sogn og
fik i løbet af eftermiddagen indsamlet
31.788 kr. Stor tak til de aktive ind-
samlere der gav deres tid og energi til
den gode sag.

Børnegudstjenester

Regnskab for kir-
kebladet
Regnskab for perioden fra
1. januar til 31. december 2004

Indtægter:
Gaver 6.705,00
Tilskud menighedsrådet: 52.000,00
Renter 41,54

Indtægter i alt  58.746,54
Beholdning 1/1-03 11.983,21

Balance 70.729,75

Udgifter:
Trykning 41.058,32
Forsendelse 18.784,50
Trykning af girokort: -
Gebyrer 359,00

Udgifter i alt 60.201,82
Beholdning pr. 31/12-03 10.527,93

Balance 70.729,75

Kasserer Jytte Madsen

Kirken har fået ny
hjemmeside
Grøndalskirken har fået ny hjemmesi-
de - i mere end én forstand: Vi har
dels købt adressen
www.grondalskirken.dk, hvor man
altså fremover kan finde os, dels har
siden ændret udseende. Vi har valgt
det hjemmeside-design der er udar-
bejdet af "Folkekirkens Infocenter i
Københavns Stift", og f.eks. bruges af
Københavns og Roskilde Stifter -
samt mange sogne.
Vi er stadig i den fase hvor vi ekspe-
rimenterer og afprøver forskellige
funktioner, men vi ser frem til at
fortælle mere om den nye hjemmeside
i kirkebladets septemberudgave.

Birgit Christensen, webmaster

Skal en kristen væ-
re rig ??
Somme tider tror vi det. Når folk har
bestilt bryllup men aflyser fordi de
ikke har råd. De har fået en ny lejlig-
hed, og der er ikke penge til begge
dele. Så hellere gå på Rådhuset. Det
er ikke så dyrt.
Det burde heller ikke være dyrt at
blive gift i kirken. Vi gør os lige me-
get umage hvad enten der er mange
eller få gæster, hvad enten brudekjo-
len er fra H&M eller har kostet
18.000 kr, hvad enten man kører fra
kirken i guldkaret eller på cykel..
Det var bare det, vi ville sige.

Personalet i Grøndalskirken

Vi holder gudstjeneste for mindre
børn i Grøndals sogn lørdag den 4.
juni kl. 11.00 og lørdag den 13.
august kl. 11.00
Gudstjenesterne varer omkring en
halv time.
Der er mulighed for dåb.
Alle børn og voksne, der har mulig-
hed for at deltage er meget velkomne.

Venlig hilsen præsterne

Besøgstjenesten
Grøndalskirkens besøgstjeneste har
fået ny formand. Den ledes nu af
sognemedhjælper Jonas Christy, som
man kan kontakte på tlf. 38 10 50 93.
Man er også meget velkommen til at
tage en folder i kirkens våbenhus eller
på kirkekontoret, hvis man vil vide
mere om besøgstjenestens arbejde.
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Gudstjenester Adresser
Sognepræst  k/b Elisabeth Bøtkjær
Æblevej 8, 2400 København NV
tlf. 38 10 21 88. E-mail: elb@km.dk.
Træffetid tirsdag, onsdag og fredag kl.
10.00 – 11.00, torsdag kl. 15.30 – 16.30.
I øvrigt efter aftale. Fridag mandag.

Sognepræst Torben Jeppesen
Primulavej l5, 2720 Vanløse,
tlf. 38 87 42 20. E-mail: tje@km.dk.
Træffetid mandag til onsdag kl. 8.30 –
9.30. Torsdag kl. 10-11. I øvrigt efter
aftale. Fridag fredag.

Kirketjener Per Andersen
Træffes alle hverdage mellem kl. 9.00
og 10.00 i Grøndalskirken, Hulgårdsvej
2, eller på tlf.  38 10 30 75.
Privat: tlf.  25 39 00 79

Kirkens kontor:
Kordegn Mette Pind Oesten
Hulgårdsvej 7, st.th., 2400 NV
Tlf. 38 34 20 32
Kontoret er åbent:
Mandag - onsdag kl. 9.00-13.00,
torsdag og fredag kl. 10.00-13.00,
torsdag tillige kl. 16.00-18.00.
E-mail: groendals.sogn@km.dk

Organist Johan Michaelsen
Tlf. 35 81 09 19.
E-mail: johan.orgel@post.tele.dk

Sognemedhjælper (vikar)
Jonas Christy
Kontor i kirkens dåbsværelse.
Træffes tirsdag kl. 10-12 eller efter
aftale på tlf. 38 10 50 93
(privat 36 45 89 81).
E-mail: sognemed@paradis.dk.
Fridag mandag.

Menighedsrådets formand
Finn Norman Christensen
Dr. Abildgaards Alle 15, 4. tv.,
1955 Frederiksberg C
Tlf. 38 76 13 45

Menighedssamfundets formand
Hanne-Marie Prytz
Åløkkevej 8, 2720 Vanløse
Tlf. 38 33 50 30

Juni
Lørdag d. 4. (børnegudstjeneste)

Kl. 11.00 Elisabeth Bøtkjær
Søndag d. 5. (2. s. e. trin.)

Kl. 10.00 Elisabeth Bøtkjær.
Søndag d. 12. (3. s. e. trin.)

Kl. 10.00 Torben Jeppesen.
Søndag d. 19. (4. s. e. trin.)

Kl. 10.00 Elisabeth Bøtkjær.
Søndag d. 26. (5. s. e. trin.)

Kl. 10.00 Torben Jeppesen

Juli
Søndag d. 3. (6. s. e. trin.)

Kl. 10.00 Torben Jeppesen
Søndag d. 10. (7. s. e. trin.)

Kl. 10.00 Torben Jeppesen
Søndag d. 17. (8. s. e. trin.)

Kl. 10.00 Torben Jeppesen
Søndag d. 24. (9. s. e. trin.)

Kl. 10.00 Elisabeth Bøtkjær
Søndag d. 31. (10. s. e. trin.)

Kl. 10.00 Elisabeth Bøtkjær

August
Søndag d. 7. (11. s. e. trin)

Kl. 10.00 Elisabeth Bøtkjær
Lørdag d. 13. (børnegudstjeneste)

Kl. 11.00 Elisabeth Bøtkjær
Søndag d. 14. (12. s. e. trin.)

Kl. 10.00 Torben Jeppesen
Søndag d. 21. (13. s. e. trin.)

Kl. 10.00 Torben Jeppesen
Søndag d. 28. (14. s. e. trin.)

Kl. 10.00 Elisabeth Bøtkjær

September
Fredag den 2. ("Spaghetti &
gudstjeneste")

Kl. 17.00 Elisabeth Bøtkjær (Se
omtale på bagsiden)

Søndag d. 4. (15. s. e. trin.)
Kl. 10.00 Torben Jeppesen

Kaffe og kirkebil
Der indbydes som regel til en kop
kaffe efter gudstjenesterne på søn- og
helligdage. Kirkebil kan bestilles på
kirkekontoret til alle gudstjenester.

Dåbsoplæring efterår 2005
Vi begynder onsdag den 10. august
efter skoletid kl. 13.00 til 14.45  og
bliver ved alle onsdag eftermiddage
til 16. november.
Børnene hentes ved Rødkilde Skole
og følges til fritidshjemmet.
Dåbsoplæringen foreståes af sogne-
præst Elisabeth Bøtkjær og lærer på
Rødkilde Skole Dorte Monrad.
Der holdes et kort orienteringsmøde
for forældre onsdag den 8. juni kl.
19.00 i Grøndalskirkens krypt.
Tilmelding sker på orienteringsmø-
det, eller pr. email  til sognepræst
Elisabeth Bøtkjær: elb@km.dk, eller
man kan ringe til kirkens kontor tlf.
38 34 20 32.

Børn i 3. klasse  tilbydes  dåbsoplæ-
ring i Grøndalskirken i efteråret
2005
Dåbsoplæring er en mulighed for at
blive kendt med kirken:
• Opleve kirkerummet, se inventa-

ret, undres over det og tale om
det.

• Høre bibelhistorier, tegne og lave
rollespil.

• Synge salmer og sange.
• Bede til Gud.
• Være med i to gudstjenester.
• Komme på besøg i Domkirken og

på Bispebjerg Kirkegård.
Alle børn i 3. klasse kan deltage i
dåbsoplæringen. Både børn, der er
døbt og børn, der ikke er døbt.
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Hvad - og hvornår

Grøndalskirkens rytmiske kor -
GRyK
Mødes i kirken torsdage kl. 19.15 -
ca. 22.00. Interesserede bedes hen-
vende sig til korets leder, organist
Johan Michaelsen, tlf. 35 81 09 19.

Fredagscafé
Kirkens mødested for pensionister.

Ydre Missionskreds
Sudan-kreds: Doris Andersen,
Sallingvej 15, tlf. 38 10 10 73.

De grønne pigespejdere,
Grøndal gruppe
Gruppeleder: Ellen Bødker Sørensen,
Ejsingvej 74,  2730  Herlev,
tlf. 44 91 80 62.
Der optages piger i alderen fra 6 år.
Onsdage 18.30 - 20.00 (6-10 år) og
19.00 - 21.00 (11 år og opefter).

FDF - K 24 Grøndal
Peter Hansen
tlf. 38 79 87 06
Der optages både drenge og piger i
alderen fra 6 år.
Torsdage 18.00 - 19.30 (6-8 år) og
19.00 - 21.00 (9 år og opefter).

Grøndals Sogns Menigheds-
institution „Grønnebakken“
Frederiksgårds Allé 17,  2720  Vanløse,
tlf. 38 86 51 90. Leder: Nanna Agerlin
Petersen

Menighedsbørnehaven „Parkhøj“
Næsbyholmvej 14 B,  2700  Brønshøj,
tlf. 38 28 40 81. Leder: Søssan Nyboe

Spaghetti &
gudstjeneste

Grøndalsfestival i kirken
Se dit sogn fra kirkens tårn - eller tag med på
inspirationstur til andre københavnske kirker.

Traditionen tro holdes der også i år Grøndalsfestival med en række arrange-
menter for børn og voksne rundt i bydelen. Denne gang den 13. og 14. august.
Grøndalskirken bidrager med to arrangementer.

Lørdag den 13. august
Børnegudstjeneste kl. 11. Derefter bliver der mulighed for rundvisning i kirken
bl.a. med et besøg i kirketårnet.

Søndag den 14. august
Efter højmessen kl. 10 serveres en let frokost i krypten. Derefter inviterer me-
nighedsrådet på en bustur rundt til københavnske kirker, der på forskellige
måder kunne tænkes at inspirere renoveringen af Grøndalskirken:

"Rør ikke ved min gamle kirke!" Sådan siger mange beboere i Grøndals sogn.
Men vi, der færdes i kirken mange gange hver uge, kan se, at meget inventar er
slidt og ramponeret og trænger til fornyelse. Og menighedsrådet er nu gået i
gang med at forberede en renovering af kirken i løbet af de kommende år.
Vi ved, at mange beboere i sognet også er engageret i kirkens udseende og
måske helst vil have, at alt skal blive ved det gamle. Da det ikke kan lade sig
gøre, vil menighedsrådet gerne invitere sognets beboere til at deltage i proces-
sen. Sidste år til Grøndalsfestivalen  havde vi et orienteringsmøde om de fore-
løbige tanker. I år vil vi gerne indbyde til en udflugt, hvor vi skal se forskellige
kirker, der kan inspirere til vor egen renovering.

Det er gratis at deltage og vi håber at mange fra Grøndals sogn har lyst til at
tage med. Tilmelding til arrangementet er nødvendigt senest den 7. august.

Man kan melde sig til via Grøndalskirkens kontor tlf. 38 34 20 32,
email: groendals.sogn@km.dk, eller til sognemedhjælper Jonas Christy
tlf. 38 10 50 93.

Venlig hilsen menighedsrådet

Fredag den 2. september vil der som noget nyt være spaghetti & gudstjeneste i
Grøndalskirken. Spaghetti & gudstjeneste er et tilbud til sognets børnefamilier.
Vi starter kl. 17.00 med en kort børnegudstjeneste. Efter gudstjenesten går vi
ned i krypten og spiser… ganske rigtigt: Spaghetti med kødsovs. Når vi har
spist kan børnene lege, mens de voksne får sig en kop kaffe eller te. Vi slutter
så man kan nå hjem til Disney-sjov kl. 19! Det koster 10 kr. pr person at spise
med.
Derfor: Sæt kryds i kalenderen ud for datoen fredag den 2. september kl. 17.
Vi ses.

Præsterne og sognemedhjælperen
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